

菲人擔憂新年創歷史新高

本報訊：社會氣象站民調結果顯示，愈來愈少的菲律賓人會滿懷希望地邁入2025年，對新年將會發生什麼感到擔憂的人數創下了歷史新高。

社會氣象站發現，仍有90%的受訪者對新年抱持希望。儘管這仍然是人口中的絕大多數，但這是自2009年以來最低的數字，當年有89%的人表示對新年充滿希望。

相較之下，2023年有96%的菲律賓人對新年感到樂觀。

社會氣象站指出：「10%的人將以恐懼迎接新年，較2023年的3%上升了7個百分點，

這是自2009年有11%的人感到恐懼以來的最高比例。」

所有地區對新年的希望都有所下降，具體數據如下：

- 大岷區：2024年91%；2023年97% (下降6個百分點)
- 呂宋其他地區：2024年92%；2023年97% (下降5個百分點)
- 未獅耶：2024年87%；2023年93% (下降6個百分點)
- 棉蘭佬島：2024年89%；2023年96% (下降7個百分點)

民調還顯示，與2023年相比，所有教育程度的受訪者對未來抱持希望的比例均有所下降。

其中，大學畢業生的樂觀比例從98%下降至96%；具備高中學歷的受訪者，樂觀比例則從96%下降至93%。

初中學歷者對未來抱持希望的比例從96%降至91%。

而小學學歷受訪者對未來抱持希望的比例從97%下降至89%。

未受過正式教育者對未來抱持希望的比例則從93%下降至83%。

調查還指出，對聖誕節感到快樂的受訪者與對新年抱有希望的人群之間存在一定關聯。然而，今年預期聖誕節快樂的菲律賓人比例減少，由2023年的73%降至2024年的65%。

社會氣象站於12月12日至18日期間，透過面對面訪問完成這項民調，共訪問了2,160名成年人；其中呂宋其他地區1,080人，大岷區、未獅耶和棉蘭佬島各360人。

社會氣象站報告指出：「全國數據的抽樣誤差為±2%，呂宋其他地區為±3%，而大岷區、未獅耶及棉蘭佬島為±5%。」

節日交通事故激增 多數涉摩托車

本報訊：衛生部週五報告，自12月22日以來，共發生284宗道路交通事故，包括汽車碰撞事件。

根據衛生部的聲明，今年的事故數字較2023年同期錄得的車禍案例增加了9%。

在284宗案例中，有53宗涉及酒後駕駛，而摩托車事故佔三分之一，即196宗。

衛生部還發現，約88%的事故涉及未佩戴安全裝備（如頭盔）的司機和乘客。

這些數據來自八個監測地點。

為減少受傷或死亡的風險，衛生部敦促司機避免在疲勞或酒後駕駛，因為這會削弱路上的協調能力、專注力和緊急反應能力。

該部門強調，為確保安全，摩托車騎士應佩戴頭盔，汽車駕駛員及乘客則應繫好安全帶。

遵守車速限制以及交通規則和路標，是

減少意外風險的關鍵。衛生部也強調駕駛時避免使用手機的重要性。

根據衛生部的全國電子傷害監測系統，在2023年，道路交通相關事故佔總傷害的31.1%。

菲律賓統計局報告顯示，道路交通死亡人數從2011年的7,938人上升至2021年的11,096人，2022年進一步增至約1.2萬人。

儘管2023年的數字下降至11,801人，統計局指出，道路交通事故仍是全國第12大死因。

然而，對於兒童和青少年而言，情況有所不同。衛生部於5月報告稱，道路事故是該年齡群體的首要死因。

政府計劃通過交通部和世界衛生組織的五年期《菲律賓道路安全行動計劃》，在2028年將道路死亡人數減少35%。



圖為前總統伊莎拉昨日榮獲大岷區電影節頒發終身成就獎。

描斯蘭最後4名阿布沙耶夫自首

本報訊：12月26日，描斯蘭 (Basilan) 省最後四名阿布沙耶夫 (Abu Sayyaf) 恐怖分子宣誓效忠政府。

12月27日，菲軍方西棉蘭佬司令部代理司令安東尼奧·納法雷特少將和菲陸軍司令羅伊·加利多中將分別對記者說，塔瓦卡爾·巴亞利、阿布·巴亞利、朱海爾·巴亞利和哈西布·圖拉蘭在描斯蘭蘇米西普鎮舉行的投降儀式上，當著軍警官員和地方官的面承諾進行洗心革面。

納法雷特是駐紮在北馬銀蘭佬 (Maguindanao) 省拿督奧丁·辛蘇瓦鎮的第6步

兵師的兼指揮官。他說，在蘇米西普鄭長朱爾·阿德南·哈塔曼、描斯蘭省長哈德吉曼·薩里曼和以101步兵旅的阿爾文·呂宋准將為首官員的調解下，四名阿布沙耶夫成員同意自首。

四名阿布沙耶夫成員首先向呂宋和描斯蘭市的市政官員和不同警察單位的代表交出武器，然後在當地宗教領袖和來自摩洛哥伊斯蘭解放陣線和摩洛哥民族解放陣線的代表面前承諾洗心革面。

由多個部門組成的描斯蘭省治安委員會主席薩里曼說：「我們現在可以有把握地說，阿布沙耶夫在描斯蘭已經不復存在。」

眾院促繼續調查郭華萍

本報訊：除了涉及流血禁毒戰的關鍵人物外，眾議院四合一委員會也建議就網絡博彩業務展開進一步調查，並可能對包括郭華萍 (Alice Guo) 在內的主要人物提出指控。

針對已被免職的丹韋省班班社社長，該委員會建議對郭華萍進行進一步調查，以評估是否應針對她提出間諜罪指控。

委員會在其51頁的進度報告中寫道，該報告總結了過去四個月聽證會的調查結果和建議：「關於她的多項資訊仍未經核實，包括她被指為間諜及與中國黑幫有關聯等指控。如果調查結果證明有必要對她提起適當的法律訴訟，以解決這些嚴重指控，例如間諜罪刑事起訴。」

該委員會還建議調查郭華萍是否涉及「任何反貪污和腐敗行為……包括偽造文件及作偽證」。

在參議院和眾議院針對網絡博彩的調查中，郭華萍被確定為班班社Baofu 園區的前業主。該園區曾將土地租賃給一家名為Hongsheng Gaming Technology Inc.的網

絡博彩公司，該公司後來改名為Zun Yuan Technology。

今年較早前，該園區遭到突擊檢查時，發現有多家網絡博彩業務公司正在經營，其中包括與Xionwei Technology相關的公司。Xionwei Technology由林艾倫 (Allan Lim) 擁有，而林艾倫被指與前杜特地政府經濟顧問楊鴻明有聯繫。

郭華萍還被指控使用偽造的出生證明虛構自己為菲律賓人，藉此獲取土地所有權，甚至擔任政治職務。

在眾議院四合一委員會的調查中，關於她是中國間諜的指控愈演愈烈，此前議員們就半島電視台有關中國間諜余智江的紀錄片與她對質，余智江指郭華萍是在其中國特工檔案中。也建議調查另外兩名市長——蜂牙絲蘭省蘇亞市的卡魯蓋 (Liseldo Calugay) 和西班牙省墨西哥市的圖曼 (Teddy Tumang)。他們被指與郭華萍有交易，並可能因允許網絡博彩公司在其轄轄省份中發展而對中國籍人士提供不當優待。

前女死囚維洛索轉移普通監舍

本報訊：維洛索 (Mary Jane Veloso) 在完成強制性的五天檢疫期後，已被轉移到女子懲教所的普通監舍。

懲戒局於12月27日週五發佈新聞稿稱，該監舍面積48英尺乘32英尺，容納包括維洛索在內的30名新入獄的自由受限人，這將是她未來55天的住所。

在此期間，維洛索將接受強制性的入監指導、診斷及分類程序。

女子懲教所代理主管薩尼達 (Marjorie Ann Sanidad) 表示，共同生活的安排旨在為這些女性提供社區支持，幫助她們展開康復之旅。

懲戒局長卡塔邦 (Gregorio Catapang) 解釋，此初始階段有助於新人獄者熟悉設施的規則和規定，了解其權利和特權。

據懲戒局表示，卡塔邦已下令翻譯維洛

索的印尼監獄記錄，以確定她在印尼服刑的時間是否能被菲律賓認可。

維洛索因被控販運毒品而在印尼羈押超過十年後，於12月17日被移交至菲律賓監管，並於12月18日遣返回國。

儘管她和家人已向小馬科斯總統提出請求，希望獲得全面赦免，但總統表示尚未就此事作出決定，需等待法律專家的建議。

雖然印尼仍維持對維洛索販運毒品的定罪，但已將全部法律和實體監管權移交給菲律賓。此舉實際上挽救了這名39歲女子免於死刑，因菲律賓並未設有死刑制度。

在其14年的拘禁期間，維洛索一直堅稱自己是被國際毒品集團欺騙而成為不知情的毒梟。

她於2015年因時任總統亞諾諾的最後一刻介入而免被處決。



作為「你好菲律賓」文化計劃的一部份，北京的中國學生認識了Pepe——年輕時的扶西·黎剎。

菲駐華使館向中國學生介紹黎剎

本報訊：作為「你好菲律賓」文化計劃的一部分，北京的中國學生認識了Pepe——年輕時的扶西·黎剎 (Jose Rizal)。

扶西·黎剎醫生是菲律賓民族英雄。菲律賓駐華大使館表示，「你好菲律賓」是一項旗艦文化計劃，讓中國學生參觀大使館，通過展示、遊戲及各種活動，體驗菲律賓文化。

在12月20日的其中一項活動中，年齡介乎6至12歲的中國學生學習了黎剎「童年的冒險故事」。

第三秘書兼副領事巴托洛梅 (Diane Merce B. Bartolome) 在展示中對中國學生說：「扶西·黎剎是菲律賓與中國友誼的象徵。他的中國血統顯示了來自不同地方的人可以合作。」

據大使館介紹，巴托洛梅還向學生講述了黎剎為兒童創作的文學作品，如《龜與猴》 (Ang Pagong at Ang Matsing) 和《致我的同胞青年》 (Sa Aking Mga Kabata)。同時，菲律賓駐華大使吉米 (Jaime A. FlorCruz) 表示，讓中國學生認識青年時期的黎剎十分及時，尤其菲律賓每年12月30日都會紀念黎剎殉國。吉米說：「我們希望展示，即使是偉大的人物，也有平凡的出身。」

節日大雨導致多地洪水

本報訊：民防署週五表示，全國多個地區因節日期間的惡劣天氣而遭受洪水侵襲。

民防署在聲明中指出，自12月8日起，受切變線、赤道輻合帶及低氣壓影響，卡拉描順地區、米馬洛巴地區、米骨地區、東未獅耶及納卯地區出現漲水情況。

在卡拉描順地區，計順省10個地區漲水，367人或88戶家庭受影響，其中一段位於

里爾 (Real, Quezon) 的道路已無法通行。

在米馬洛巴地區，東岷多洛和巴拉灣共30個地區漲水，48,598人或10,021戶家庭受影響。

受災人口中，有702人或174戶家庭現正居住在疏散中心。另有基礎設施受損及多條道路無法通行的報告。

由於惡劣天氣的影響，東岷多洛的巴科已宣佈進入災難狀態。

在米骨地區，南甘馬仁省有33個地區漲水，678人或154戶家庭受影響。

其中部分人已轉移至疏散中心。

FOR RENT
Newly Renovated Warehouse now available in San Nicolas District. Located in stand alone Property with total floor area of 180sqm. Contact us at 09178031553 for Viewing schedule.

脚踏车水果行 一站式水果店
专业售卖各类本地和进口水果
营业时间: 8:30am - 6:30pm
1709 Jose Abad Santos Ave. Tondo Manila
微信同号0970-1000000 菲话 0970-155525
另有专业搬家服务

菲律賓王氏白蟻防治中心
防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你施治；尋出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。
電話：82565536；0917-8802688
0917-1876868 0917-3095688

期前食品有限公司 Penco Inc. / JINDAO
474 依干洛街 Elcano St., Binondo, Manila
芒果干 7D GUADALUPE Jojo's
Cebu
联系电话 8244-9999 0922-8449999
8244-8924 8244-8925 8242-2886
免费送货 Free Delivery!